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UTFRÅGNING I EUROPAPARLAMENTET  

SVAR PÅ FRÅGOR TILL DEN NOMINERADE 
KOMMISSIONSLEDAMOTEN 

Dalia GRYBAUSKAITE  

(Ekonomisk planering och budget) 

Del A – Allmänna frågor 
 

I. Personligt och yrkesmässigt 
 
1. Vilka aspekter av dina personliga kvalifikationer och yrkeserfarenhet 

anser du ha varit särskilt relevanta för din nominering och för din 
eventuella roll som kommissionsledamot?  

 
Mina kvalifikationer och min yrkeserfarenhet står väl i samklang med de krav man bör ställa 
på en ledamot av Europeiska kommissionen.  
 
Jag har alltsedan 1991 arbetat med frågor med nära anknytning till EU, och har därigenom 
kunnat utveckla ingående kunskaper både om de politiska och om de mer tekniska aspekterna 
av Europasamarbetet. Jag är övertygad om att denna erfarenhet kommer att hjälpa mig att 
effektivt bidra till att uppnå Europeiska unionens mål. 
 
Jag har självfallet direkt erfarenhet av såväl skatte- och finansfrågor som av den årliga 
budgetprocessen sedan min tid som finansminister, vilket kommer att vara till god hjälp i 
arbetet med EU:s finanser. 
 
Det faktum att jag både varit finansminister och nationell stödsamordnare har också gett breda 
och mångskiftande erfarenheter från olika delar av det offentliga livet, vilket jag anser vara 
viktigt för en kommissionsledamot med ansvar för budgeten. 
  
Som finansminister och statsråd var jag direkt engagerad i de snabba ekonomiska och 
strukturella reformer som Litauen genomgått – reformer som är allmänt ansedda som 
ändamålsenliga och väl genomförda. Med denna erfarenhet som grund räknar jag med att 
aktivt kunna bidra till EU:s politik för att stärka konkurrenskraften och uppnå målen för 
Lissabonstrategin. 
 
Jag har också erfarenhet av diplomatiskt arbete och god förhandlingsvana, som jag utvecklade 
som chefsförhandlare för det frihandelsavtal som senare omvandlades till Europaavtalet. Jag 
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har också varit chefsförhandlare vid förhandlingar med IMF och Världsbanken, och har direkt 
erfarenhet av arbetsledning, administration och teambuilding, vilket bör vara en god grund för 
arbetet som kommissionsledamot. 
 
Slutligen har jag under de senaste fem månaderna som ledamot förvärvat nya kunskaper och 
direkta erfarenheter av kommissionens arbete inifrån, vilket naturligtvis kommer att vara till 
oerhörd hjälp för att effektivt komma igång med arbetet i nästa kommission.  
 
 
II. Oberoende 
 
2. Hur skulle du beskriva din skyldighet att vara oberoende i ditt arbete, 

och hur avser du konkret att tillämpa denna princip? 
 
Jag kommer att följa bestämmelserna i artikel 213.2 i fördraget och vidta alla åtgärder för att 
undvika eventuella risker för intressekonflikter i min tjänsteutövning. Detsamma gäller alla 
medlemmar i mitt kansli och min administrativa stab. 
 
3. Kan du detaljerat redovisa dina aktuella affärsmässiga, ekonomiska och 

politiska intressen och uppdrag, och eventuella andra engagemang som 
kan kollidera med dina kommande arbetsuppgifter?  

 
Jag har inga intressen i företag, finansiella intressen eller andra engagemang som skulle kunna 
kollidera med mitt ämbete som kommissionsledamot. Jag är inte heller medlem av eller har 
någon befattning i något politisk parti. Jag är beredd att redovisa alla mina engagemang och 
på så sätt ge full insyn i denna fråga.  

III. Europeiska unionens framtid 
 
4. Det är tydligt att innan fördraget om konstitutionen har ratificerats är 

kommissionen och dess ledamöter bundna av de existerande fördragen. 
Men när nu fördraget om konstitutionen har antagits, vilka åtgärder 
anser du att kommissionen redan nu kan vidta, utan att vänta på den 
formella ratificeringen? 

 
Även om vi inte kan föregripa den formella ratificeringen av den nya konstitutionen anser jag 
att kommissionen bör se alla sina förslag och sina övriga åtgärder mot bakgrund av 
konstitutionens text och andemening, så långt som detta är möjligt och lämpligt. På de 
områden där nyheter i konstitutionen medför ett behov av genomförandebestämmelser anser 
jag också att kommissionen kan börja arbeta med dessa. Kommissionen kan också bidra till 
att EU-medborgarna får tillgång till tydlig och objektiv information om innehållet i 
konstitutionen, samtidigt som man bör undvika att blanda sig i nationella debatter på ett 
olämpligt sätt.  
 
 
 
5. Lissabonstrategin är en tioårsstrategi som ska göra EU till världens 

mest dynamiska, konkurrenskraftiga och hållbara ekonomi till år 2010. 
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Lissabonstrategin vilar på tre pelare för hållbar utveckling: ekonomi, 
socialpolitik och miljö. Ditt mandat löper fram till just år 2010. Vad 
skulle du göra som kommissionsledamot för att snabba upp framstegen 
mot Lissabonmålen, och vilka anser du vara de högst prioriterade 
åtgärderna? 

 
Kommissionen har en viktig roll när det gäller att genomföra Lissabonstrategin med 
oförändrad kraft och påskynda arbetet med att uppnå Lissabonmålen. Som ledamot med 
ansvar för ekonomisk planering och budget blir det bland annat min uppgift att bidra till 
framgångsrika förhandlingar om den kommande budgetplanen, vilken kommer att utgöra den 
ekonomiska ramen för de åtgärder som vidtas på EU-nivå för att hjälpa medlemsstaterna att 
uppnå Lissabonmålen. Det viktigaste måste i det sammanhanget vara att se till att EU:s 
åtgärder koncentreras inom de områden där de är mest kostnadseffektiva och verkligen ger ett 
mervärde, och att de ekonomiska resurser som avdelas är tillräckliga för att åtgärderna skall få 
önskad verkan. För att Lissabonstrategin skall bli framgångsrik tror jag generellt sett att man 
bör lägga stor vikt vid att skapa förutsättningar för en stark och hållbar tillväxt genom att 
befrämja en fast och väl avvägd makroekonomisk politik, sunda och hållbara offentliga 
finanser och sysselsättning. Det är också viktigt att så väl som möjligt utnyttja fördelarna med 
den inre marknaden och på så sätt skapa ett klimat där företagen kan blomstra, liksom att 
investera i Europas framtid genom satsningar inom utbildning och forskning. I dessa 
strävanden måste alla inblandade parter bidra med sitt engagemang och stöd, och 
kommunikationsstrategin behöver vidareutvecklas på grundval av den halvtidsöversyn som 
planeras 2005. 
 
6. Hur avser du att förbättra kommissionens image gentemot 

allmänheten? 
 
Att förbättra allmänhetens bild av kommissionen kräver arbete på flera fronter. 
 
Först och främst måste kommissionen försäkra sig om att dess politik och insatser är relevanta 
för de frågor som engagerar medborgarna. Medborgarna måste kunna vara förvissade om att 
de resurser som används på EU-nivå faktiskt ger ett mervärde och att de sköts på riktigt sätt. 
 
Det är givetvis också av stor betydelse att EU:s beslutsprocesser är begripliga. Kommissionen 
bör därför arbeta för att komma närmare medborgarna och fungera som en öppen och 
tillgänglig institution i kontakterna med enskilda medborgare och deras företrädare.   
 
Samarbetet mellan institutionerna är en annan viktig faktor – bara genom att agera 
tillsammans för ett bättre Europa kan EU-institutionerna stärka sin image och sitt anseende 
hos allmänheten. Jag kommer därför att eftersträva och förespråka ett nära och intensivt 
samarbete med Europaparlamentet och rådet.  
 
Slutligen finns det utrymme för att förbättra kommissionens kommunikationsstrategi. 
Informationsutbyte bör göras till en viktig del av allt beslutsfattande, och information om 
såväl EU i allmänhet som enskilda politikområden behöver göras mer tillgänglig. Ingen möda 
bör sparas för att följa och mäta den allmänna opinionen och besvara medborgarnas frågor på 
bästa möjliga sätt.  
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IV. Demokratisk redovisningsskyldighet gentemot 
Europaparlamentet 

7.  Demokratisk redovisningsskyldighet gentemot Europaparlamentet? 
 
Att kommissionens ledamöter skall vara enskilt och kollektivt ansvariga inför 
Europaparlamentet är ett centralt element i EU:s demokratiska uppbyggnad. Parlamentet är 
den enda direktvalda EU-institutionen och har en central roll i arbetet med att fördjupa den 
europeiska integrationen. Jag kommer att arbeta för ett väl utvecklat samarbete och en god 
dialog mellan kommissionen och parlamentet, och kommer att helt och hållet respektera de 
åtaganden som gjordes inom ramavtalet mellan Europaparlamentet och kommissionen.  

a) Från rent politisk synpunkt: anser du att om en utfrågning leder till ett 
negativt resultat så bör den föreslagne kommissionsledamoten dra 
tillbaka sin kandidatur? 
 
Utfrågningarna i Europaparlamentet är ett viktigt steg i processen för att utse en 
kommissionsledamot, och bidrar samtidigt till att stärka förtroendet mellan 
parlamentet och kommissionen. Frågan om vilka slutsatser som skall dras av 
utfrågningarna vill jag hänskjuta till kommissionens ordförande. Jag accepterar 
principen att om parlamentet uttalar att det inte har förtroende för en viss ledamot 
skall ordföranden kunna begära att denna ledamot avgår.  
 
 

b) I vilken utsträckning anser du dig ansvarig för svar från dina 
tjänstemän till parlamentet på frågor från utskottet för 
framställningar eller andra ansvariga utskott? I vilken utsträckning 
anser du dig ansvarig för att förklara eller motivera kommissionens 
tidigare agerande, eller brist på agerande?  
 
Som kommissionsledamot kommer jag att ta fullt politiskt ansvar för verksamheten 
inom mitt generaldirektorat. Även om jag inte anser att ledamöterna av den nya 
kommissionen kan ta personligt ansvar för handlingar eller underlåtenheter under en 
tidigare kommissions mandatperiod är ledamöterna generellt sett ansvariga inför 
Europaparlamentet för hur de hanterar alla frågor som ligger inom deras respektive 
behörighetsområden, inklusive frågor som övertas från den tidigare kommissionen. 
 

c) Hur uppfattar du begreppet politiskt ansvar gentemot parlamentet för 
ditt (dina) generaldirektorats aktiviteter? Vilka åtgärder ämnar du 
vidta för att tillse att ditt (dina) generaldirektorat är välskött(a)? 
 
Som kommissionsledamot kommer jag att ta fullt politiskt ansvar för verksamheten 
inom mina avdelningar. I arbetet med att omsätta de politiska avsikterna i konkreta 
åtgärder bör sedan generaldirektören, enligt riktlinjer från ledamoten, ansvara för 
den löpande förvaltningen av avdelningen. I linje med uppförandekodexen för 
samarbetet mellan kommissionens ledamöter och avdelningarna kommer jag så snart 
jag tillträtt att redogöra för verksamhetsmål, arbetsformer och informationskanaler. 
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Detta kommer bland annat att innefatta regelbunden information om intern kontroll, 
resursanvändning och andra viktiga frågor som en kommissionsledamot behöver 
bevaka. Jag kommer regelbundet att sammanträda med generaldirektören och hans 
närmaste medarbetare och särskilt noga övervaka hur verksamheten planeras, följs 
upp och rapporteras, och vilka åtgärder som vidtas till följd av rekommendationer i 
samband med revision eller under ansvarsfrihetsförfarandet. 
 

8. Hur viktigt anser du det är att implementera samarbetet mellan 
institutionerna (kommissionen-parlamentet), särskilt med de relevanta 
parlamentsutskotten i ditt kompetensområde? Vad innebär öppenhet för 
dig i denna nya situation, när det gäller lagstiftningsförfarandet mellan 
Europaparlamentet, rådet och kommissionen, och i allmänhet när det 
gäller relationerna mellan institutionerna?  

 
Samarbetet med Europaparlamentet och dess utskott är av yttersta vikt för att garantera den 
demokratiska legitimiteten i EU:s beslutsprocess. Det är ett samarbete som måste bygga på 
öppenhet och ömsesidigt förtroende. Jag kommer i detta sammanhang att helt och hållet följa 
bestämmelserna i ramavtalet, avtalet om kommittéförfarandet och det interinstitutionella 
avtalet om bättre lagstiftning.  
 
När det gäller insyn och öppenhet håller jag med om och godtar principerna och reglerna i 
förordning nr 1049/2001, och åtar mig att ge Europaparlamentet tillgång till alla uppgifter 
som det behöver för att utöva sitt arbete, i enlighet med ramavtalet. Jag kommer att sträva 
efter att samarbetet med parlamentets utskott blir så effektivt som möjligt, särskilt genom att 
slå vakt om ett regelbundet informationsflöde mellan mig och ordförandena i de berörda 
utskotten, och genom att i möjligaste mån delta i de utskottsmöten som jag blir inbjuden till, 
och även själv ta initiativ till möten med utskotten. 
 
I lagstiftningsprocessen är det givetvis av central betydelse att de tre institutionerna visar 
samarbetsvilja och förståelse sinsemellan. Kommissionen måste försäkra sig om att de övriga 
lagstiftarna förstår och ställer sig bakom själva avsikten med dess lagförslag, och att all 
information finns tillgänglig för att bedöma de förväntade effekterna av den föreslagna 
rättsakten, samt för att kunna visa att principerna om proportionalitet och subsidiaritet är 
uppfyllda. Jag ansluter mig givetvis till kommissionens åtaganden i de båda institutionernas 
avtal om processen för genomförande av rådets beslut från 1999 om kommittéförfarandet. 
 
 
V. Ett integrerat jämställdhetsperspektiv 
 
9. Vilka konkreta åtgärder anser du nödvändiga för att tillse att ett 

integrerat jämställdhetsperspektiv genomförs i ditt politikområde? Har 
du en politisk strategi, och vilka ekonomiska och mänskliga resurser 
anser du behövs för att integrera jämställdheten inom ditt område? 

Inom mitt område kommer jag att arbeta för integrering av ett jämställdhetsperspektiv i 
budgeten, så som redan skett under de senaste åren på initiativ av Michaele Schreyer. Denna 
strävan, som ibland kallas gender budgeting, kan ses som ett finansiellt uttryck för den 
allmänna målsättningen att integrera jämställdhetsperspektivet inom olika politikområden. 
Det handlar om ett relativt nytt sätt att arbeta för jämställdhet, och fokuserar inte enbart på hur 
stora anslag som fördelas på ett sätt som särskilt skall gynna kvinnor respektive män, utan 
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även på EU-anslagens faktiska effekter i detta avseende. Frågan om gender budgeting har 
tagits upp i två rapporter nyligen, varav en från Europaparlamentet och en från Rådgivande 
kommittén för lika möjligheter för män och kvinnor, där kommissionen uppmanas att studera 
frågan närmare.   
 
I allmänhet anser jag att jämställdhet mellan könen måste befrämjas inom alla 
politikområden, och jag kommer att arbeta för att nya initiativ utformas och genomförs på så 
sätt att det är lättare att bedöma hur de ekonomiska bidrag som initiativen ger upphov till 
gynnar jämställdheten. I linje med uppmaningarna i parlamentets rapporter kommer jag 
således att betona vikten av en mer exakt rapportering om genomförandet av EU:s budget. 
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